

УДК 34

## Актуальные вопросы уголовно-исполнительного права Российской Федерации

**Новиков Алексей Валерьевич**

Доктор педагогических наук,  
кандидат юридических наук,  
профессор;  
главный научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;  
профессор кафедры уголовного права,  
Астраханский государственный университет,  
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;  
профессор кафедры частного права,  
Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;  
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

### Аннотация

Уголовно-исполнительное право Российской Федерации представляет собой комплексную юридическую систему, направленную на обеспечение правопорядка и справедливого исполнения наказаний. На протяжении последних лет данная область права претерпела значительные изменения, направленные на улучшение условий содержания осужденных, а также на поиск более эффективных форм и методов их социальной реабилитации. Сегодня уголовно-исполнительное право сталкивается с рядом актуальных вызовов, которые требуют пристального анализа и проработки. Представленный материал посвящен рассмотрению ключевых вопросов, связанных с реализацией наказаний, реабилитацией осужденных и соблюдением их прав, а также участием государства и общества в этих процессах.

### Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В. Актуальные вопросы уголовно-исполнительного права Российской Федерации // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 7А. С. 400-407.

### Ключевые слова

Уголовно-исполнительное право, осужденные, гуманизация наказания, исправление осужденных лиц, уголовно-исполнительная система, Концепция развития УИС 2030.

## Введение

Актуальные вопросы уголовно-исполнительного права Российской Федерации представляют собой сложный и многоаспектный комплекс проблем, связанных с реализацией норм и принципов уголовно-исполнительного законодательства в условиях современного правоприменения. Востребованность этих вопросов обуславливается необходимостью обеспечения не только наказания, но и исправления осужденных лиц, а также защиты прав и законных интересов всех участников отправления правосудия.

Одним из ключевых направлений анализа актуальных вопросов в этой сфере является изучение эффективности существующих мер воздействия на осужденных. В последние годы в российском обществе наблюдается возрастающее внимание к гуманизации уголовных наказаний, что требует от правоприменителей введения в практику новых концепций и подходов, таких как пробация - расширение возможностей для реабилитации и социальной адаптации бывших осужденных [Сныткин, 2021].

## Основное содержание

Для достижения поставленных целей по гуманизации уголовных наказаний необходимо исследовать существующие механизмы их применения и выявить реперные точки, препятствующие эффективной реабилитации осужденных. Одной из таких проблем, на наш частно-научный взгляд, является недостаточная разработанность и отсутствие комплексного подхода в организации программ социальной адаптации и трудоустройства для бывших заключенных. Важно понимать, что исправление человека и его успешное возвращение в общество требуют не только системы наказания, но и качественной подготовки к последующей жизни на свободе, включая профессиональное обучение и психологическую поддержку.

Отдельное внимание следует уделить программам ресоциализации, которые помогают осужденным интегрироваться в жизнь после освобождения. Сублимация Международных стандартов подчеркивают необходимость предоставления поддерживающей среды, способствующей преодолению социальных и психологических барьеров [Слабкая, 2019].

Эффективная ресоциализация в том числе обучение профессиональным навыкам и психологическая поддержка людей, готовящихся к освобождению, обеспечивает плавное возвращение осужденных в общество, минимизируя риск рецидива преступлений.

Акцентируем внимание на интеграцию осужденных в общественную жизнь через партнерство с бизнес-сообществом и образовательными организациями. Для повышения эффективности программ ресоциализации необходимо расширить каналы финансирования паритетного партнерства государства, включая частные фонды и некоммерческие организации, а также привлечение компетентных профессионалов в области социальной работы и психологии. Эти меры помогут создать более устойчивую систему поддержки для осужденных, способствуя их успешной интеграции в общество и снижая уровень рецидивной преступности в стране в целом.

Стремясь к идеальному эталону уголовной системы, важно развивать сотрудничество с научно-исследовательскими организациями, которые могут внести значительный вклад в создание и реализацию реабилитационных инноваций.

Не менее значимой проблемой остается состояние пенитенциарной системы, включая условия содержания в местах лишения свободы. Вопросы, связанные с нагрузкой на учреждения

уголовно-исполнительной системы, недостаточной материально-технической оснащённостью на местах, а также соблюдением прав человека, особенно право на медицинскую помощь, становятся предметом постоянных обсуждений и требуют системного подхода.

Заслуживает внимания и проблема профессиональной подготовки кадров, работающих в УИС. Повышение квалификации сотрудников и внедрение психологической подготовки направлены на минимизацию конфликтных ситуаций и на применение современных методов работы с осужденными, ориентированных на их социальную реинтеграцию в общество [Резинкина, 2021].

Важность профессиональной подготовки кадров УИС сложно переоценить, поскольку они играют ключевую роль в обеспечении общественного порядка, справедливости и безопасности. Повышение квалификационных требований не только способствует укреплению авторитета сотрудника на рабочем месте, но и значительно расширяет его оперативные и психологические навыки, необходимые при взаимодействии с осужденными, в том числе и в нестандартных ситуациях. Педагогическое наполнение вариативной части образовательных программ (в соответствии с ФГОСами), разработанных с учетом последних достижений в области психологии и криминологии, становятся основополагающим инструментарием в создании более гуманной и результативной системы исполнения наказаний.

Особое внимание должно быть уделено инновационным методам пенитенциарной педагогики и психологии, которые способствуют развитию у сотрудников навыков конфликтологии, стрессоустойчивости и способности адекватного реагирования в сложных нестандартных ситуациях. Дидактические информационные комплексы (ДИК) и виртуально-имитационное моделирование (ВИМ), в т.ч. ролевые игры и симуляции существенно повысят готовность будущих специалистов УИС к реальным вызовам, возникающим в пенитенциарных учреждениях. Это не только снижает уровень конфликтности между персоналом и осужденными, но и создает переосмысление самой концепции исправления – как движения в сторону социальной реинтеграции, а не репрессивного (карательного) воздействия.

Помимо вышеобозначенного, интеграция психологической подготовки в профессиональное обучение помогает сотрудникам компетентно подходить к вопросу о человеческом достоинстве каждого заключенного, что является важной составляющей современной уголовно-исполнительной политики. Освобождение от предвзятости и стереотипов позволяет сотрудникам УИС быть более внимательными к индивидуальным особенностям и нуждам осужденных, что, в свою очередь, ведет к более эффективной реабилитации и снижению уровня криминализации учреждений. Предложенное комплексное решение в образовательную деятельность образовательных организаций высшего образования открывает путь к созданию более справедливой и безопасной социальной среды как внутри учреждений, так и за их пределами.

По мере развития общества и изменения подходов к правонарушениям, системы исполнения наказаний должны адаптироваться к новым реалиям. Внедрение современных образовательных методов и инструментов в профессиональную подготовку кадров, это шаг к формированию более гуманного и прогрессивного подхода к исправлению, где ключевую роль играет взаимное уважение и доверие к законам Российской Федерации.

Важным направлением остается совершенствование нормативно-правовой базы в области исполнения наказаний. Решение вопроса модернизации законодательства, особенно в сфере альтернативных наказаний и мер, не связанных с изоляцией от общества, может способствовать снижению рецидивов и снижению нагрузки на пенитенциарную систему в целом.

Следующей из актуальных проблем является обеспечение прав осужденных в местах лишения свободы. Так, согласно статье 12 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, «основное право осужденных – это право на условия содержания, соответствующие законодательству» [УИК РФ]. На практике, к сожалению отмечаются случаи, когда фактически условия содержания не всегда в полной мере соответствуют установленным стандартам.

Вопрос медицинского обслуживания осужденных также стоит на повестке дня. Согласно статье 101 УИК РФ, осужденные имеют право на получение медицинской помощи, соответствующей качеству и уровню общего здравоохранения страны.

Принятая в 2010 году Концепция развития уголовно-исполнительной системы до 2020 года обозначила ряд целей, касающихся гуманизации условий содержания, повышения уровня профессиональной подготовки сотрудников ФСИН и улучшения материально-технической базы исправительных учреждений.

Продление концепции до 2030 года учитывает актуальные вызовы и динамично меняющиеся условия в обществе. К ним следует отнести усиление акцента на ресоциализацию осужденных, обеспечение им доступа к образовательным программам, профессиональной подготовке и психологической поддержке [Чорный, 2022]. Это не только поможет восстанавливать права и достоинство осужденных, но и снизит вероятность рецидива, что имеет ключевое значение для снижения общей преступности.

Важным аспектом в реформировании уголовно-исполнительной системы является цифровизация процессов и внедрение современных технологий. Сегодня многие страны активно используют автоматизированные системы управления, дистанционный мониторинг и электронные учеты для повышения эффективности текущей работы пенитенциарной системы [Маслова, 2022].

Автоматизация процессов и внедрение электронных систем мониторинга и учета может повысить прозрачность и эффективность работы ФСИН, снизив при этом человеческий фактор в принятии решений. В условиях Российской Федерации это может значительно облегчить администрирование, минимизировать коррупционные риски и обеспечить более прозрачное управление исполнением наказаний.

Кроме того, следует также обратить внимание на пенитенциарную валеологию, т.е. улучшение инфраструктуры учреждений, модернизацию зданий, улучшение условий содержания и обустройство комфортных зон для свиданий с родственниками и адвокатами. Такие меры по нашему частно-научному мнению будут способствовать улучшению морального состояния отбывающих наказание лиц.

На фоне этих вызовов важна активная роль института гражданского общества, который может способствовать повышению транспарентности и открытости системы исполнения наказаний. Формирование независимых наблюдательных комиссий и взаимодействие с неправительственными организациями, занимающимися правами человека, может значительно улучшить ситуацию и обеспечить контроль за соблюдением прав человека в местах лишения свободы.

Необходимо также уделить внимание вопросам правового регулирования труда осужденных. Трудовая деятельность в местах лишения свободы является не только средством реабилитации, но и способом получения дополнительных навыков и социальных гарантий для осужденных. Согласно статье 103 УИК РФ, труд осужденных должен соответствовать требованиям законодательства о труде. Однако практическая реализация данной нормы

зачастую сталкивается с трудностями, такими как отсутствие рабочих мест и неравные условия труда по сравнению с гражданским сектором [Коновальчук, 2022]. Это требует пересмотра подходов к организации труда в местах лишения свободы и разработки механизмов стимулирования трудовой активности среди в данной сфере среде предпринимательского сообщества.

Дополнительно следует обратить внимание на развитие международного сотрудничества в области уголовно-исполнительного права. Изучение положительного зарубежного опыта может значительно способствовать модернизации российской системы исполнения наказаний. Участие в международных конференциях и рабочих группах позволяет обмениваться передовыми практиками, что способствует внедрению инновационных методов работы и повышению стандартов содержания осужденных. Однако продвигая такие инициативы, важно учитывать национальные особенности геополитической ситуации, национальной правовой системы и культурные традиции Российской Федерации.

### Заключение

Таким образом, эффективное решение актуальных вопросов уголовно-исполнительного права требует интегрированного подхода, сочетающего в себе реформирование нормативной правовой базы, улучшение материально-технической оснащенности учреждений, внедрение современных технологий в УИС и коррекции образовательных программ. Эти меры могут существенно повысить не только эффективность системы исполнения наказаний, но и способствовать укреплению законности и правопорядка в обществе.

### Библиография

1. «Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 23.03.2024)
2. Распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. № 1138-р Об утверждении Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г.
3. Минимальные стандартные правила обращения с заключенными Приняты на первом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, состоявшемся в Женеве в 1955 году, и одобрены Экономическим и Социальным Советом в его резолюциях 663 С (XXIV) от 31 июля 1957 года и 2076 (LXII) от 13 мая 1977, года: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/prison.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prison.shtml)
4. Алигаева, Н. Н. Тренинг личностного развития как ключевой метод совершенствования профессиональной подготовки сотрудников УИС / Н. Н. Алигаева // Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики : Материалы XXIII Всероссийской научно-практической конференции, Новокузнецк, 18–19 октября 2023 года. – Новокузнецк: Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2023. – С. 280-282. – EDN OHQTON.
5. Гайдай, М. К. Реформа уголовно-исполнительной системы России глазами осужденных - бывших работников судов и правоохранительных органов / М. К. Гайдай // Социально-культурные процессы в условиях интеграции и дезинтеграции : Материалы всероссийской научной конференции с международным участием, Улан-Удэ, 27–29 июня 2017 года / Ответственный редактор Д.Ш. Цырендоржиева. – Улан-Удэ: Бурятский государственный университет, 2017. – С. 26-28. – EDN ZSGELZ.
6. Грушин, Ф. В. Об актуальных вопросах развития науки уголовно-исполнительного права и не только... Интервью с доктором юридических наук, профессором, заслуженным деятелем науки Российской Федерации Вячеславом Ивановичем Селиверстовым (к 70-летию юбилею) / Ф. В. Грушин // Уголовно-исполнительное право. – 2021. – Т. 16, № 3. – С. 377-385. – EDN XWQHVV.
7. Коновальчук, М. В. К вопросу о реализации некоторых прав осужденными, отбывающими наказание в местах лишения свободы: отечественный и зарубежный опыт / М. В. Коновальчук, М. Д. Ганиева // Вестник Самарского юридического института. – 2022. – № 4(50). – С. 138-144. – DOI 10.37523/SUI.2022.50.4.023. – EDN HVRHХО.
8. Краева, Н. В. К вопросу о воспитании нового поколения сотрудников уголовно-исполнительной системы Российской Федерации / Н. В. Краева // Теоретические и практические аспекты организации профессионального

- сопровождения сотрудников УИС : сборник материалов круглого стола, Москва, 29 октября 2021 года / ФКУ НИИ ФСИН России, 2021. – Москва: Федеральное казенное учреждение "Научно-исследовательский институт информационных технологий Федеральной службы исполнения наказаний", 2021. – С. 99-104. – EDN KWURRT.
9. Маслова, Е. А. К вопросу о цифровизации деятельности уголовно-исполнительной системы / Е. А. Маслова, А. А. Бабкин // Проблемы и перспективы развития уголовно-исполнительной системы России на современном этапе : материалы Всероссийской научной конференции обучающихся и молодых ученых с международным участием, Самара, 22 апреля 2022 года / Самарский юридический институт ФСИН России. Том Часть 2. – Самара: Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – С. 233-236. – EDN ZJOQIO.
  10. Новиков, А. В. Обзор ведомственного опыта практического применения медиации и технологий восстановительного правосудия в отношении несовершеннолетних правонарушителей, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы / А. В. Новиков, С. Г. Кряжева, М. М. Москвитина // Вопросы российского и международного права. – 2024. – Т. 14, № 4-1. – С. 470-478. – EDN KFGVID.
  11. Пертли, Л. Ф. Проблемы совершенствования медико-санитарной службы уголовно-исполнительной системы / Л. Ф. Пертли, О. А. Дивитаева // На пути к гражданскому обществу. – 2016. – № 3(23). – С. 9-12. – EDN XDGQXP.
  12. Резинкина, Л. В. Саморазвитие сотрудника ФСИН России - основополагающий критерий непрерывного профессионального образования / Л. В. Резинкина, А. В. Новиков, Д. Е. Дикопольцев // Педагогический журнал. – 2021. – Т. 11, № 3-1. – С. 147-157. – DOI 10.34670/AR.2021.93.55.014. – EDN ZYIFGR.
  13. Сныткин, Р. И. Перспективы процесса гуманизации системы уголовных наказаний / Р. И. Сныткин // Вестник Краснодарского университета МВД России. – 2021. – № 4(54). – С. 43-49. – EDN UNAVID.
  14. Слабкая, Д. Н. Актуальные проблемы имплементации общепринятых международных стандартов по обращению с осужденными в Российской Федерации / Д. Н. Слабкая, А. В. Новиков // Вопросы российского и международного права. – 2019. – Т. 9, № 12-1. – С. 173-179. – DOI 10.34670/AR.2020.92.12.017. – EDN HOGCNV.
  15. Чорный, В. Н. Законодательство, регулирующее обеспечение безопасности уголовно-исполнительной системы Российской Федерации / В. Н. Чорный, Е. В. Сенатова // Ведомости уголовно-исполнительной системы. – 2022. – № 12 (247). – С. 30-39. – DOI 10.51522/2307-0382-2022-247-12-30-39. – EDN QQGDKR.

## Actual issues of the criminal executive law of the Russian Federation

**Aleksei V. Novikov**

Doctor of Pedagogy,

PhD in Law,

Professor;

Chief Researcher,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,

125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

Professor of the Department of Criminal Law,

Astrakhan State University,

414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;

Professor of the Department of Private Law,

Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,

614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

### Abstract

The criminal-executive law of the Russian Federation is a comprehensive legal system aimed at ensuring law and order and fair execution of punishments. Over the past years, this area of law has undergone significant changes aimed at improving the conditions of maintenance of convicts, as well as at the search for more effective forms and methods of their social rehabilitation. Today,

criminal executive law is faced with a number of current calls that require close analysis and study. The material presented is devoted to the consideration of key issues related to the implementation of punishments, the rehabilitation of convicts and the observance of their rights, as well as the participation of the state and society in these processes.

### For citation

Novikov A.V. (2024) Aktual'nye voprosy ugovolno-ispolnitel'nogo prava Rossiiskoi Federatsii [Actual issues of the criminal executive law of the Russian Federation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (7A), pp. 400-407.

### Keywords

Criminal-executive law, convicted, humanization of punishment, correction of convicts, criminal executive system.

## References

1. «Ugolovno-ispolnitel'nyy kodeks Rossiyskoy Federatsii» ot 08.01.1997 № 1-FZ (red. ot 23.03.2024)
2. Rasporyazheniye Pravitel'stva RF ot 29 aprelya 2021 g. № 1138-r Ob utverzhdenii Kontseptsii razvitiya ugovolno-ispolnitel'noy sistemy RF na period do 2030 g.
3. Minimal'nyye standartnyye pravila obrashcheniya s zaklyuchennymi Prinyaty na pervom Kongresse Organizatsii Ob"yedinennykh Natsiy po preduprezhdeniyu prestupnosti i obrashcheniyu s pravonarushitelyami, sostoyavshemsya v Zheneve v 1955 godu, i odobreny Ekonomicheskim i Sotsial'nym Sovetom v yego rezolyutsiyakh 663 S (XXIV) ot 31 iyulya 1957 goda i 2076 (LXII) ot 13 maya 1977, goda: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/prison.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prison.shtml)
4. Aligayeva, N. N. Trening lichnostnogo razvitiya kak klyuchevoy metod sovershenstvovaniya professional'noy podgotovki sotrudnikov UIS / N. N. Aligayeva // Ugolovno-ispolnitel'naya sistema segodnya: vzaimodeystviye nauki i praktiki : Materialy XXIII Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Novokuznetsk, 18–19 oktyabrya 2023 goda. – Novokuznetsk: Kuzbasskiy institut Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy, 2023. – S. 280-282. – EDN OHQTON.
5. Gayday, M. K. Reforma ugovolno-ispolnitel'noy sistemy Rossii glazami osuzhdennykh - byvshikh rabotnikov sudov i pravookhranitel'nykh organov / M. K. Gayday // Sotsial'no-kul'turnyye protsessy v usloviyakh integratsii i dezintegratsii: Materialy vserossiyskoy nauchnoy konferentsii s mezhdunarodnym uchastiyem, Ulan-Ude, 27–29 iyunya 2017 goda / Otvetstvennyy redaktor D.SH. Tsyrendorzhiev. – Ulan-Ude: Buryatskiy gosudarstvennyy universitet, 2017. – S. 26-28. – EDN ZSGELZ.
6. Grushin, F. V. Ob aktual'nykh voprosakh razvitiya nauki ugovolno-ispolnitel'nogo prava i ne tol'ko... Interv'yu s doktorom yuridicheskikh nauk, professorom, zasluzhennym deyatelem nauki Rossiyskoy Federatsii Vyacheslavom Ivanovichem Seliverstovym (k 70-letnemu yubileyu) / F. V. Grushin // Ugolovno-ispolnitel'noye pravo. – 2021. – T. 16, № 3. – S. 377-385. – EDN XWQHVV.
7. Konoval'chuk, M. V. K voprosu o realizatsii nekotorykh prav osuzhdennymi, otbyvayushchimi nakazaniye v mestakh lisheniya svobody: otechestvennyy i zarubezhnyy opyt / M. V. Konoval'chuk, M. D. Ganiyeva // Vestnik Samarskogo yuridicheskogo instituta. – 2022. – № 4(50). – S. 138-144. – DOI 10.37523/SUI.2022.50.4.023. – EDN HVPHXO.
8. Krayeva, N. V. K voprosu o vospitanii novogo pokoleniya sotrudnikov ugovolno-ispolnitel'noy sistemy Rossiyskoy Federatsii / N. V. Krayeva // Teoreticheskiye i prakticheskkiye aspekty organizatsii professional'nogo soprovozhdeniya sotrudnikov UIS : sbornik materialov kruglogo stola, Moskva, 29 oktyabrya 2021 goda / FKU NII FSIN Rossii, 2021. – Moskva: Federal'noye kazennoye uchrezhdeniye "Nauchno-issledovatel'skiy institut informatsionnykh tekhnologiy Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy", 2021. – S. 99-104. – EDN KWURRT.
9. Maslova, Ye. A. K voprosu o tsifrovizatsii deyatel'nosti ugovolno-ispolnitel'noy sistemy / Ye. A. Maslova, A. A. Babkin // Problemy i perspektivy razvitiya ugovolno-ispolnitel'noy sistemy Rossii na sovremennom etape : materialy Vserossiyskoy nauchnoy konferentsii obuchayushchikhsya i molodykh uchenykh s mezhdunarodnym uchastiyem, Samara, 22 aprelya 2022 goda / Samarskiy yuridicheskiy institut FSIN Rossii. Tom Chast' 2. – Samara: Samarskiy yuridicheskiy institut Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy, 2022. – S. 233-236. – EDN ZJOQIO.
10. Novikov, A. V. Obzor vedomstvennogo opyta prakticheskogo primeneniya mediatsii i tekhnologiy vosstanovitel'nogo pravosudiya v otnoshenii nesovershennoletnikh pravonarushiteley, soderzhashchikhsya v uchrezhdeniyakh ugovolno-ispolnitel'noy sistemy / A. V. Novikov, S. G. Kryazheva, M. M. Moskvitina // Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava. – 2024. – T. 14, № 4-1. – S. 470-478. – EDN KFGVID.

11. Pertli, L. F. Problemy sovershenstvovaniya mediko-sanitarnoy sluzhby ugovolno-ispolnitel'noy sistemy / L. F. Pertli, O. A. Divitayeva // Na puti k grazhdanskomu obshchestvu. – 2016. – № 3(23). – S. 9-12. – EDN XDGEXP.
12. Rezinkina, L. V. Samorazvitiye sotrudnika FSIN Rossii - osnovopolagayushchiy kriteriy nepreryvnogo professional'nogo obrazovaniya / L. V. Rezinkina, A. V. Novikov, D. Ye. Dikopol'tsev // Pedagogicheskiy zhurnal. – 2021. – T. 11, № 3-1. – S. 147-157. – DOI 10.34670/AR.2021.93.55.014. – EDN ZYIFGR.
13. Snytkin, R. I. Perspektivy protsessa gumanizatsii sistemy ugovolnykh nakazaniy / R. I. Snytkin // Vestnik Krasnodarskogo universiteta MVD Rossii. – 2021. – № 4(54). – S. 43-49. – EDN UNAVID.
14. Slabkaya, D. N. Aktual'nyye problemy implementatsii obshheprinyatykh mezhdunarodnykh standartov po obrashcheniyu s osuzhdennymi v Rossiyskoy Federatsii / D. N. Slabkaya, A. V. Novikov // Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava. – 2019. – T. 9, № 12-1. – S. 173-179. – DOI 10.34670/AR.2020.92.12.017. – EDN HOGCNV.
15. Chornyy, V. N. Zakonodatel'stvo, reguliruyushcheye obespecheniye bezopasnosti ugovolno-ispolnitel'noy sistemy Rossiyskoy Federatsii / V. N. Chornyy, Ye. V. Senatova // Vedomosti ugovolno-ispolnitel'noy sistemy. – 2022. – № 12 (247). – S. 30-39. – DOI 10.51522/2307-0382-2022-247-12-30-39. – EDN QQGDKR.